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Pilotprojekt med mælk fra
ikke-drægtige køer
- øget sundhedsværdi og dyre-
velfærd skal give merpris

Fødevareministeriet klar
med en strategi
- der skal redde den danske bi

Slut med skuldersår siger
byggefirma
- søerne får nu væg-til-væg-
gummimåtte

YJ-lån også til interessent-
skaber
- fordi det opfattes som en for-
længelse af det personlige sel-
veje

Stil flere krav til råd-
giveren
- anbefaler en rådgiver

Behov for ny kapital 
skaber forandringer
- forskellige ejerformer har 
fordele og ulemper
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En kæmpe bunke sager ligger i
kø hos Miljøklagenævnet
men ekstra resurser og nye medarbejdere sætter nu skub i
tingene, lover den konstituerede formand 

Danske svinebønder tjener for
lidt, opfeder færre svin på dansk
grund og slagterier lukker
samtidig etablerer stadig flere danske svineproducenter sig
i udlandet  

16. årgang



Skred i sagerne hos
Miljøklagenævnet i år
Det er i alt omtrent 380 sager i købun-
ken hos Miljøklagenævnet. Tallet gælder
ved årsskiftet og tæller såvel ansøgnin-
ger efter de gamle regler i miljøbeskyt-
telsesloven som de nye regler i husdyr-
loven.

Heraf er de 120 sager efter de gamle
regler og 260 er sager efter de nye reg-
ler, som de nye kommuner nu forvalter.

- Det er klart utilfredsstillende, og vi
arbejder ihærdigt frem mod at kunne le-
vere en større produktion af afgørelser,
siger cand.jur. Gorm Møller, konstitueret

formand for Miljøklagenævnet til Land-
bruget NU.

Han oplyser, at der i kraft af en mer-
bevilling på finansloven for i år nu er
godt 30 medarbejdere i nævnet - ansat
til at tage sig af alle sagstyperne under
de ti lovområder, som nævnet vareta-
ger. Heraf er knap halvdelen beskæfti-
get inden for fagområdet husdyrbrug.

- Vi drøfter for øjeblikket det kon -
krete mål for arbejdet med ministe-
riet. Under alle omstændigheder sig-
ter vi mod at få sagspuklen ned på
et acceptabelt niveau i løbet af 2009,
siger Gorm Møller.

Formanden understreger, at det var
absolut nødvendigt, velkomment og po-
sitivt, at der er blevet tilført flere kræf-
ter til nævnet. De nye medarbejdere bli-
ver nu integreret i arbejdet samtidig
med, at der fokuseres uanfægtet mod
at afslutte flere sager. 

Miljøklagenævnet er øverste klagein-
stans også for en række afgørelser i sa-
ger om industri-, spildevands- og jord-
forurening, miljø og genteknologi,
miljømål, kemiske stoffer og produkter,
havmiljøet, vandforsyningen, aktindsigt
i miljøoplysninger og sager inden for mil-
jøskadeloven.

Nedgang i produktion af
slagtesvin herhjemme
mens outsourcing til
andre lande stiger
Alle ved, at danske svinebønder ikke har
tjent penge i flere år, og at der på det
seneste er lukket flere danske slagteri-
er på grund af manglende leverancer af
danske svin.

- Uden at skulle diskutere hvis skyl-
den er, kan vi konstatere, at hvis man
ikke kan lave en rentabel forretning på
at fede grise op i Danmark og slagte og
sælge dem, vil smågrisene blive eks-
porteret. De danske svineproducenter
har i mange år accepteret den laveste
afregning i Europa, fordi de har kunnet
finansiere driften med værdistigninger.
Det kan vi ikke længere, så nu kommer
tømmermændene, siger Torben Poulsen,
formand for Danske Svineproducenter i
en kommentar på foreningens hjem-
meside. Se evt. www.danskesvinepro-
ducenter.dk

Men tingene kan åbenbart lade sig
gøre andre steder på Europakortet, for
i tilknyttede brancher har man travlt med
at etablere dansk svineproduktion i ud-
landet:

- Vi må konstatere, at vilkårene er an-
derledes fx nede i Tyskland. Markedet
er bedre, og det er billigere at opfylde
miljøkravene - som i øvrigt er de sam-
me som i Danmark. Det skyldes bl.a.,

at svineproducenten ikke behøver at eje
jorden - men gerne må køre gyllen ud
på naboens mark. Det frigør en stor ka-
pitalresurse, siger Torben Andersen, en
af indehaverne i firmaet HTC Agro ApS
med hovedsæde på Fyn. Virksomheden
arbejder med alt fra udviklingsprojekter
til byggeri og efterfølgende driftsmana-
gement.

Grundtanken er, at danske svinepro-
ducenter fastholder hele produktions-
forløbet i eget regi - men benytter sig af
muligheden for at lade produktionen fo-
regå der, hvor betingelserne er de bed-
ste.

- Der er tale om en form for out-
sourcing, en internationalisering af
produktionen, hvor den danske pro-
ducent kan blive boende i Danmark
og evt. fortsætte sin produktion her
og samtidig udnytte mulighederne
i fx Tyskland - og så tilse bedriften
der med mellemrum.

Kravene i Tyskland om dokumenta-
tion, forsikring mv. svarer også til kra-
vene her til lands - men myndigheds-
behandlingen er enklere og hurtigere.

Det er især produktionen af fedesvin,
den mest miljøkrævende del for øvrigt,
der på denne måde så at sige ekspor-
teres. Se evt. www.htcagro.dk

Samtidig lægger Dansk Svineavl op til,
at producentsamarbejdet Danavl kan

Ny lånemulighed til
bæredygtig produktion i
ulande
I et samarbejde mellem Industrialise-
ringsfonden for udviklingslande (IFU) og
Merkur Andelskasse er der stiftet et sel-
skab, Merkur Udviklingslån A/S, som sat-
ser på at rejse en kapital på i første om-
gang syv millioner kroner via udbud af
aktier.

Midlerne skal lånes ud til mindre og
mellemstore virksomheder og til koope-
rativer inden for bæredygtig produktion,
fx jordbrug og skovbrug. Se evt.
www.merkurbank.dk/udviklingslaan

Slut med skuldersår
siger byggefirma

Grisene i farestier behøver ikke længe-
re få skuldersår og svineavlerne tvivl-
som omtale af den grund. Nu findes der
nemlig et færdigt koncept for en faresti
med væg-til-væg-gummimåtte, som
skåner dyrene. Den skåner også land-
manden, for måtten er integreret i ud-
styret - dvs. gjort fast i kanterne til alle
sider ved etableringen af inventaret. Se
evt. mere på www.saac.dk

øge eksporten af svin til avl, når ellers
Konkurrencestyrelsens accept kommer
på plads.

Indtil nu har eksporten af levende avl
været relativt begrænset. Men med en
ny strategi vil Dansk Svineavl, der ad-
ministrerer Danavl, forøge eksporten af
det meget konkurrencedygtige højvær-
diprodukt, man har, og dermed øge ind-
tjeningen til de danske svineproducen-
ter. Eksporten af avlsdyr, især kryds -
ningspolte, går især til EU og Østeuro-
pa. Se evt. www.dansksvineproduk-
tion.dk
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Ny strategi skal sikre
den danske bi
Fødevareministeriet har udarbejdet en
biavlsstrategi, der skal være med til at
sikre, at Danmark har tilstrækkeligt man-
ge og sunde bifamilier. Der er også hjælp
på vej til den unikke brune Læsø-bi. 

Den vigtig-
ste bestøver
af planter i
Danmark er
honningbien,
og en dalen-
de bestand
af bier er
problematisk

i forhold til bestøvning af danske mar-
ker og enge. Biavlerne spiller en vigtig
rolle, når den mangeartede danske flo-
ra skal bevares, og landmændene skal
have bestøvet deres marker. 

Derfor skal det være attraktivt at være
biavler. Og det skal sikres, at ny viden
om sygdomme og avlsmetoder kommer
ud til biavlerne.

Den nye strategi udpeger tre over-
ordnede indsatsområder: Tilstrækkelig
bestøvning, udvikling af gode erhvervs-
vilkår og forskning og internationalt sam-
arbejde. Strategien gælder for perioden
2009-2013 og handler især om at un-
derstøtte biavlernes initiativer – både
praktisk og administrativt.

Der indgår en række tiltag, fx efter-
uddannelse af inspektører, enkel og ef-
fektiv registrering og overvågning af
svampe, bakterier og parasitter, samt
sikring af den bevaringsværdige brune
Læsø-bi.

Der er netop fra Plantedirektoratet ud-
sendt en ny bekendtgørelse med regler
for biavl på Læsø. Den gælder for den
kommende biavlssæson og bygger på
sameksistensmodellen og beskriver, hvil-
ke bier der kan anses for at være om-
fattet af begrebet brun Læsø-bi.
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Tre nye fagkonsulenter -
se www.agrogruppen.dk
Agrogruppen Danmark er glad for at
kunne præsentere tre nye tilknyttede
uafhængige fagkonsulenter. Det er
Eva Vogler, miljøkonsulent, Sorø - se evt.
www.agromiljø.dk 

Erik Pedersen, Dansk forsikringsska-
de- og arkitektrådgivning, Århus - se
evt. www.dafor.dk

Kurt Skovsted, Cand.-Agro, M.Sc., Al-
ling åbro - se evt. www. skovsted-agro.dk
Efter lodtrækning præsenteres herunder
Kurt Skovsted - de andre i følgende ny-
hedsbreve.

med mellemstor dansk produktionsvirk-
somhed.

- Der er tale om
en produktion, som
skal køre hver dag
og helst uden drifts-
stop, siger Kurt
Skovsted, indeha-
ver af SKOVSTED
agro.

I en industrifremstilling er produktio-
nen optimeret på hver maskine, og der
foreligger kontrakter på givne mængder
hver uge, måned eller kvartal. Det sam-
me gælder i svineproduktionen. Her op-
timeres der på stipladser for at kunne
opfylde smågrisekontrakter eller produ-
cere billigst mulige slagtesvin.

- Der skal løbende justeres og nogle
gange prompte rettes til for at sikre den
optimale indtjening og økonomi.

Mange svineproducenter driver virk-
somheder med omsætning på 100-150
mio. kr. om året - erfaringer fra det øv-
rige private erhvervsliv kan og bør der-
for udnyttes i landbruget.

Stil eksempelvis større krav til rådgi-
verne! Han skal i dag kunne holde man-
ge bolde i luften om foder, fodersam-
mensætning, byggeri, produktion,
management, økonomi osv. Ingen ved
alt, og derfor er det vigtigt, at rådgiver-
ne er parate til samarbejde på tværs af
rådgivningsvirksomhederne. Den pro-

også, at han ser det som et problem, at
der er så få mælkeproducenter tilbage
på Sjælland og så få mindre mejerivirk-
somheder. Han efterlyser en ansvarlig
transportpolitik for fødevaresektoren i
forhold til CO2-belastning.

I forhold til bæredygtighed var netop
alliancer mellem fødevareproducenter et
stort tema på messen.

Solhvervsfonden ejer en række føde-
vareproducenter, bl.a. Øllingegaard og
osteproducenten Søvind. Løgismose her
netop udvist et overskud før skat på 11,8
mio. kr.

Pilotprojekt med mælk
fra ikke-drægtige køer

Solhvervsfonden med advokat Knud
Foldschak i spidsen sætter nu gang i et
pilotprojekt med mælk fra ikke-drægti-
ge køer, som kun malkes en gang i døg-
net - nemlig ved firetiden om morgenen
af hensyn til dyrenes naturlige døgnryt-
me.

Det sker med Løgismose som allian-
cepartner, der skal lancere mælken.

- Det er jo langt ude, at forbru-
gerne gerne vil betale 25 kr. for en
flaske vand, men kun nogle få kro-
ner for en liter mælk. Det vil vi ger-
ne rette op på. Der er helt sikkert et
marked for mælk med optimeret
sundhedsværdi og dyrevelfærd, si-
ger han til Børsen Fødevaresundhed
i forbindelse med det nyligt afslut-
tede BIOFAC-messe i Nürnberg.

Akvokaten hentyder til de verserende
faglige diskussioner om hormonsam-
mensætning i nutidens mælk kombine-
ret med den meget høje ydelse sam-
menlignet med tidligere tider.

I artiklen påpeger Knud Foldschak

YJ-lån også til interes-
sentskaber
Fødevareministeren har fremsat lovfor-
salg om, at YJ-lån også skal kunne ydes
til interessentskaber.

Baggrunden herfor er et ønske fra
branchen om, at interessentskaber bli-
ver omfattet af lov om statsgaranti for
lån til yngre jordbrugere. Ønsket bak-
kes altså op. Det skyldes, at erhvervel-
se af en jordbrugsbedrift via et interes-
sentskab kan opfattes som en for-
længelse af det personlige selveje.

Stil krav til rådgiveren!

Fremtidens professionelle svinerådgiver
er virksomhedsorienteret og kan sparre
svineproducenten både på det faglige og
det ledelses- og strategimæssige plan.

SKOVSTED agro er sparringspartner
for professionelle svineproducenter. Svi-
neproduktion er typisk at sammenligne

Ministeriet vil etablere en tilskudsord-
ning til avlere af brun Læsøbi på i alt
200.000 kr. i år. Der gives tilskud til etab-
lering af brune bifamilier, til at holde bi-
familierne og til foreningsarbejde om-
kring brun Læsøbi.

Se evt. hele strategien på www.fvm.dk
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Agrogruppen Danmark er en landsdækkende forening af selvstændige revisorer med speciale i landbrug
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7. Nørager Revision, Nørager, tlf. 9855 1444
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9. Dafor ApS, Århus C, tlf. 8611 0119
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14. Søhøjlandets Regnskabskontor, 8600 Silkeborg, tlf. 8798 1660
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16. Christensen & Kjær, Odder, tlf. 4691 1461
17. Kærbæk Revision ApS, Ansager, tlf. 7529 7274
18. A.B.Revision ApS, Hedensted, tlf. 7589 1199
19. Revisor teamRy, Ry, tlf. 8689 2244
20. Partner Revision Vest A/S, Varde, tlf. 7522 4700
21. ND Revision, Randers, tlf. 8640 9295
22. Skovsted agro, 8961 Allingaabro, tlf. 2967 7752
24. Toprevision ApS, Geldsted, tlf. 6449 2244
25. JT ADVISER ApS, Svendborg, tlf. 6254 1700
27. Kappelskov Revision A/S, Hillerød, tlf. 4825 4422

28. Revisionscentret Hobro A/S, Hobro, tlf. 9852 2700
29. Revisionsfirmaet G.Kjærgård Larsen, Haslev, tlf. 5631 1999
30. Lokalrevision ApS, Klippinge, tlf. 5657 9400
32. Engkær Revision, Vordingborg, tlf. 5599 5224
33. ND Revision Aalborg, Aalborg, tlf. 9812 8444
34. Dansk Revision Slagelse-Sorø, tlf. 5858 1800
37. Sjølin & Rasmussen I/S, Nykøbing Falster, tlf. 5485 1999
38. Centrum Revision, Rønne, tlf. 5695 3756
39. Nordmors Revision, Nykøbing Mors, tlf. 9775 1136
40. Revisionshuset, Løsning, tlf. 7579 0333
41. KK Revision FRR, Fåborg, tlf. 6265 1170
42. Dan Revision Nakskov A/S, Nakskov, tlf. 5491 0020
43. Øernes Revision, Nykøbing F., tlf. 5444 5455
44. Dansk Revision, Hjørring, tlf. 9892 8111
45. Revision Vadestedet, Næstved, tlf. 5572 1522
46. ND Revision Vojens, Vojens, tlf. 7454 1170
49. Aage Maagensen, Maribo, tlf. 5479 1104
50. NY REVISION, Næstved, tlf. 5 72 4411

Ring til et medlem eller kontakt os på www.agrogruppen.dk
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Leder

Behovet for
ny kapital
skaber for-
andringer

Midt i en tid med store økonomiske ud-
fordringer for dansk landbrug diskute-
rer vi også ejerformer og de afledte mu-
ligheder for at skaffe kapital - dels til
generationsskifte, dels til de løbende op-
gaver med at forny produktionsfacilite-
terne og leve op til diverse miljøkrav
mv. og samtidig holde sig konkurren-
cedygtig.

Her er der flere udspil til debat.
Under Økonomi- og Erhvervsministe-

riet er Udvalget til Modernisering af Sel-
skabsretten kommet med en betænk-
ning, der skal give bolden op til en
modernisering af selskabsloven fra 1973.
Her er udgangspunktet at sammen-
lægge reglerne for anparts- og aktie-

selskaber på en række områder. Stik-
ord fra konklusionen lyder: Ikke kapi-
talkrav til anpartsselskaber. Frit valg af
ledelsesform. Fleksibilitet i reglerne om
medarbejderrepræsentation. Det skal
være nemmere at etablere virksomhed,
og enklere, siger regeringen. I skriven-
de stund bliver en ny selskabslov frem-
sat i Folketinget.

Fra landbrugets top har man spillet
ud med, at det skal være nemmere at
få tilført kapital i landbruget. Derfor ta-
ler man for en lempelse af reglerne for
ejerkredsen til de såkaldte § 20-selska-
ber. Hvis det sker, vil personer uden for
landbruget i højere grad kunne inve-
stere i de respektive landbrug, som der-
ved lettere vil kunne få tilført kapital.
Mens styringen af den landbrugsmæs-
sige drift fortsat skal bero på landman-
den som leder af bedriften. Udspillet er
et input til regeringens kommende plan
Grøn Vækst og den efterfølgende stra-
tegi, Dansk Landbrug 2022.

Den gamle diskussion om selveje kon-
tra selskabseje fører set med revisorøj-
ne direkte til en række åbenlyse forde-

le for et A/S-landbrug: god regulering
af ansvar og rettigheder, let omsætte-
lighed for en delvis overdragelse, lave-
re omkostninger ved handel med akti-
er i forhold til med fast ejendom, god
overskuelighed for investor, mulighed
for delvis og successiv overdragelse til
fx betroet medarbejder. Og oversky-
dende likviditet kan placeres i aktier, fx
landbrug i udlandet. 

Ved selvejet har ejer til gengæld mu-
lighed for at stille aktiverne til sikkerhed
for privat gæld. Og når der i en perio-
de evt. er underskud, sker udtræk til
privat forbrug uden beskatning - mens
der i et A/S altid vil ske beskatning af
udtræk til løn.

Om man foretrækker at kalde sig selv -
ejer eller direktør, er en personlig sag.
Der står jo nok fortsat gårdejer i tele-
fonbogen... 

Venlig hilsen
Steen Kristensen

formand

Nye ideer skal afløse
roerne

Når dette nyhedsbrev er hos læserne,
er høringsfristen akkurat slut for et ud-
kast til kommende bekendtgørelse om
tilskud til projekter vedrørende investe-
ringer i nye processer og teknologier på
jordbrugsbedrifter. De kommende tilskud
ydes som engangsforanstaltning til land-
mænd og gartnere i Region Syddanmark
og Region Sjælland i forbindelse med
udfasning af sukkerroeproduktion.
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fessionelle rådgiver samler trådene fra
alle fagfolk, som besøger bedriften. 

Etableringen af SKOVSTED agro ske-
te med baggrund i erfaringer fra både
en landboforening, privat svinerådgiv-
ning og fra en direktørstilling i en dansk
afdeling af et internationalt firma. Kob-
lingen mellem rådgivning og erhvervs-
liv er altså til stede.

Jeg ved ikke alt, men jeg ved, hvem
der ved resten, siger Kurt Skovsted...!

Se venligst www.skovsted-agro.dk




